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o produto abaixo,

éﬁ} necessariamente iguais
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. Determine o multiplicando e o mu*tiylicador.

& ‘

LA e S
* % 3 |
3 * x % i
% & % 3 !
| 2 ok K %k
. * # Kk k k & * |
F——J .
e SOLUGAO
‘v—a ‘ . . }
5 gejam: multiplicando: abic
- ; multiplicador: de 3
et é;sirﬁ:
S— ‘

!

e _ (e x C) termina por 3 -
e ..see-='7ec=9'—>l*39x7=***73—*néoscrvc
— .see=9ec=7> 1%*37 x9 =7%%%*33> oK
S— -
o ;como ha " vai um"' na soma das 3 parcelas, ent'éo’ o produto comer;.ai por 1
) |
—d | » a 3a. parcela comega por 8 ou 9
- 1 -+ d sb pode ser 9,8,7,6 ou 5
i_-d-‘ - € 4
— b=0->d=28ouy (d+# e)
— | b=1-d=8
=l | b=2->d=28oul7
— ‘mas: -
— 1037 x 893 < 10° ‘ A
o 1137 x 893 = 1015341 - ndo serve (algarismo 3)
: , 11237 x 893 = 1104641 - ok’ ‘
_ X p
B~ 1237 x 793 < 10
B . N
s Bogo o murtiplicando & 1237 ¢ o multiplicador & 893.
1. » \
iy
=
»:

. como 3 x ab3c comega por

3sa=1eb< 3=befo,1,2] {67 n}

‘logo um & 7 e outro & 9
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de (1) , (ii) e (iii) temos que a relacdo & de EQUIVALENCIA.

Jﬁi;wm,,w_mm%_ S ‘m S ——— —— ———
- E . CEE 85 / 86 l ALGEBRA, ANALISE E GEOMETRIA ANALITICA i Fl. 3 /11
) = ' fly i A i i
!
. 3‘/;;;)_1:“'1‘30:’ : |
- e j - . - N N —
’) - gseja NR* o conjunto dos naturais nao nulos e n € N¥*.
= Mostre que a relaga’io'Kn' = {(a, b) ] a, b € N* e a-b é maltiplo
- ;én} & uma relacdo de equivaléncia. .
"=: SOLUGAO
— . ‘
* M mﬁitiplo de n <*3 3\6 Z tal gque M.= Xkn
—— |
— 1 (1) Reflexiva
;.J : se a € N* -} la - a‘ e ol B2 O.n.
a _J 5 - a Kn a ., Y a € N'k
‘——3 -
" (4i) Simdtrica
.AJ - | .¥
- aj’\nb - la—-bl = k.n (k € 2)
"»-a ) ! .
- { + b -al =la-»l = kn
1_43 ‘T -3 b K a a
D | £ 8, -
i’a %
wwuad 1iii) Transitiva :
|
D | ‘
. | +) )
—— a)’{nb ebf\ng —*‘a-—b‘ = kln—>a—b m_ikln l-_> a-c= ( kl“kz)n l
—N : ‘b, ..-cl—* = };Zn b-c =ik2n "\a”clm lkl;t -K'Z’.ln
'7—3 - ’
S——] ; como kl ,kz € 2 - kﬂlklikz € 7
-
o
-
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Uma padaria trabalha com 4 tipos de farinha culjos teores de impurcza

‘ ‘
Laipo i teor .
A 8% _
B | 12% §
c | 16,7% |
D . 10,7%

{

-Para fabricar farinha tipo Di o padeiro mistura uma certa gquantidade”
| !

ie farinha A com 300 gramas,  de farinha tipo B; em sgguidé substitui 200

~gramas dessa nistura por 200 gramas de farinha tipo C.

Determine a gquantidade de farinha tipo A utilizada.

| SOLUCAO

‘- seja m a massa de rarinha 2 usada.

8m + 12 x 300g_ 8m + 3600__3
o

o teor de inmpureza na nistura de A e B e: 5L 30 b B aan

Para fabricar a farinha D, toma-se (m+100)g da mistura de Ae B g 200
gramas da farinha C, resultando (m+300)g de farinha D.

assim:

8m + 3600 _ . -
mt 300 % (100} #+# 16,7 % 200 = 10,7 % (m+390)

= {8m + 3600) {(n + 100} + 3340(m + 300) = 10,7(m + 300)2
=¥ Bmz + 4400m + 360000 + 3340m + 1002000 = lO,?(m2 + GOOm‘+ 90000)
» 2,7m% - 1320m - 399000 = 0 ' |
A= 1742400 + 4 x 2,7 x 395000 = (2460)2

1320 * 2460

*m = 700g
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w72 QUESTAO ‘-
e 3
E A Aevivada de ordem n de uma funcao y = f(x} & a primeira derivada
.)dgderivada de orden n-=1 da mesna fung&o, cu seja: i
__) . “ |
4-: y(n) ~ d y(n.-‘l)
- : dx
S—— Calcale [(‘:-('2 + 1) sen X](ZO)
—— .
""J :
il SOLUCAO
‘—‘; . / 5
- = (x2 + 1) f‘erll x = £(x)g(x) i ‘
-l . 7 T S B 1
— : " {n-k) 1 ;
o pela férfnula de Leibnitz: {£(x) -g(.x)](“) = Z Gy « &, (x) .g( ) () ;1
’—Q ‘;‘
il - COMO: | : ;
— EG) =X 1w E'(X) = 2X - |
e £'(x) =2
'———; . .. i
= n i
B f{ )'(x) =@ ; 0= 3 E
S o (4k) ;
= senx - . Xx) = senx :
—id g(x) | en g ) (x) ‘ 3
S— g( }‘+l) (x) = cosx ;
= (4+3) ;
—— g (x) = — cosxH i
— 0go: . ;
g 2 1 g i
S—— {(x2+l) ,.senx]zo = (x2+l) 09 .sentzo) (x)+C20 (x"+1) B .sen( ) (x) + j
— T c2 (:~c2+1) (2 .sen(lg) (x)= (x2+l) _senx+20.2x (-cosx)+190.2. (-senx)
— 20 i :
- —>[(x2+ 1).senx] = (x2-3?9) .senx — 40xcosx
i :
- | |
i - |
. ]
AQ . : i
- :
@ | :
LY }
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Determine a equacao e identifigue o lugar geométrico dos pontas,

LLLLL

» @zdios doﬁ segmnentos determinados pela intersegac da conica

1

_‘_D 92 - 6xy + 5y2 - 4x - 4y - 4 = 0 com as retas de coeficier}té angular igual;

—— |
—— | | SOTLUGRO
s sejar:;y’=%x+ﬁ—>x=2y-—2h—f§.x=2y-k ﬁ
f : Interse@io (sistemna) : ;
. _2 :
- 5(2y - k)2 - 6(2y £ K).y + Sy°- 4(2y -~ k) - 4y -4 =0
- ; i ‘ * . - i
— “’5(4}'2 - 4ky + ]-:2)-12_‘{2 + 6ky + 5y2 - By + 4k ~ 4y - 4= 0 %
i . | : .
—w® | 513y% - (14k + 12)y + 5k° + 4k - 4 = 0O |
S—— | ' : {
| : : e i 14k + 12 :
-a-gl, a soma das ordenadas dos pontos de intersegao e: yl+y2 S 1 T ?
S— logo, sendo M(x,y) o ponto médio, temos: ' - ‘
Tk + 6 |
'—-3 . = '_"“"13 s (l} 2
-.--3 ‘:
| x=om L6 g Lk EI2 g9
— 13 :
H ¢
S— _ !
. .wi eliminando-se o pardmetro k: ‘ o
5 . L 13y -6
S— £ s 7 i ;
N =+ 7(13x - 12) = 13y - 6 !
»-3{(2)—*k=13x-12~+91x—84=13y—s o ?
;g- + 91x - 13y = 78 ;
£ :
__;S i X -y =6 :
=y = =7x + 6 ‘ :

o lugar geomdétrico €& o segmento da reta de equagac acima, interno a

elipse dada.
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Seja a curva, representada pela. equagac i
‘ wi 1l ‘g w .
y}: + . =
Ol + w1+ wR '=H'w+)\i
nde: sho .const i i X 0.
nde Re Nadyr Xgr Xy ao constantes reais tais que l>kr+1>%f& >
Esboce |o grifico de y, caracterizando as assintotas, num sistema car
i : i H
1
.esiano ortogonal.
3 %‘
SOLUCEAO :
;azendo-se: i
2 i : i
cetisednesdya-da e a
£ 1 2 3 4 f
!
!
vems: : . {
a | W 1 1 1 ! . :
= —_— + - -— & -— i |
Y T §va 4 £ = bw+1l cw+l  dw+l owtl) c
| : |
ﬁssintotas: = E ‘
§ Nio verticais: m = lim y = g ;
| Wadsd: W _ s Horizontal: v = 1 }
i : , %
{ h = lim (y-mw) = 1 |
Worteo |
!  Verticais: . : ;J
§ we=-%"; w=-%; i=1,2,3,4 :
, i |
iObservando-se: - 3
: (1) Mm y=31 & din y= I t e
i w-+100 W =62 i v 1
% (2) que a fungao sd nio & derivavel nos pontos - % e—li
: T -
: em gue nao € continua;
: (3) limites -laterais nos pontos de descontinuidade;

e g e
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‘resulta o esbogo grafico:
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Mostre que os nimeros 12, 20 e 35 nao

Supondo, por absu

FOgressao geomdtrica.

em reais a e q e int

it

o ey

SOLUGCAQ

pela unicidade da decomposigdo em fatores pro

mos.
- n=p=20

-+ Absurdo

podem ser termos de uma mesna

rdo, que 12, 20 e 35‘sejam termos de uma P.G. - eﬁiz
eiros positivos nl, nz e n3§tals gque: .
n
= dq
5. F 7,0 w Z
+ &= o= () (p, AC @)
3 4" .
P
- L LA

e 2

ﬂogo 12, 20 e 35 ndo podem ser termos de uma mesma P.G.
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Sabendo-se gque x & um namero real, -1 S»x <1, 0

< arc cos xX <n

" ) 3 . * : foesd]
n & um ninerc inteiro positivo, mostre que a exXpressao i
{ fn(xﬂ = cos (n arc cos x) pode ser desenvolvida como um polindmic em
& f L]
'§ . i . " - - n"'l
X4 de grau n, cujo coeficiente do termo de maior grau e igual a 2 2

$ SOLUGRO
3 fl(x) = cos(l.arccosx) = cos(arccosx) 7 £, (x)= x= i
fztx} = cos(2.arccosx) = 2cosz(arccqsx)-~l-’fz(x)zzx2 -1
(x) = cos ((N+1).arccosx) = cos(n a+ a)=
R e
«
= cos(na) . cosa — sen(na).sena= x.f (x)- i[ os(n 1)e ~cos (n+l )y
e - v e ) : n B 2“ e
fn(x) fl(x):x | = L fn—;(x) fn+l(x)
Ear(X) = 2. 00 = £ 00+ £ (%)
- fn+l(x)_= Zx.fn(x) - fnfl(x) '
logo, se fn(x) e £ (x) foren pollnomlos de graus n e (n-1), respeg
‘tivamente, com coeficientes dos termos de maior glau 2 &4 e 217 2, entao
_fn+ (x) serd do grau (n+l) e terd coeficiente 2. 1 _ o7 , como'é prowr;'

‘ edade & valida parxan = 1 e nfu

‘v3lida Vn €N*,

'
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= 2, pelo principio da Indugdc temos gue
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12 cavaleiros estio sentados cm  torno de uma mesa redonda. Cada um

dos 12 cavaleiros considera seus dois vizinhos como rivais. Deseja-se for
| L 4
mar um grupo de cinco c%valeiros para libertar uma princesa. Nesse grupo

X s L]
- - - < [ ~ 7
aa0 podera haver cavaleiros rivals. Determine de gquantas maneilras ¢ pPOSS1L

yel escolher esse grupo.

SOLUCAO

sejam x,y,z,¥w, t os nlimeros de cavaleiros secntados

entre os escolhidos.

i

N ’
PN e x+y+z+wtt=7

.’f, “‘\“ ) .

A : com X,y,Z,Ww,t =1

o :

W, H . - L -
¥ d -+ numero de solugoes inteiras positivas da eguagao
[ L] f -

2

4 _ 2 _ 6x5
6 6 2

-—>N‘ =15

5 1
0

o —

]
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